

高层建筑标准层机电管线模块化安装施工技术

蒲洞标

(海南永昶兴人防工程有限公司,海南 三亚 572000)

摘 要:在当前高层建筑机电工程施工建设中,标准层机电管线模块化安装作为重要内容,在整体结构方面,标准层机电管线模块化安装施工展现出了明显特点,如施工期限长、综合性大、影响因素多等,为了保证施工质量和安全,需要结合标准层机电管线模块化安装施工特点,选择合理的施工技术,保证标准层机电管线模块化安装工作的顺利进行。基于此,本文结合工程案例,重点分析了高层建筑标准层机电管线模块化安装施工注意事项和难点,并提出高层建筑标准层机电管线模块化安装施工技术,希望可以给相似工程施工工作开展提供一定参考。

关键词:高层建筑:标准层:机电管线:模块化安装:施工技术

中图分类号:TU974

文献标识码·A

文章编号:1004-7344(2022)31-0112-03

0 引言

在当前建筑行业全面发展下,为了保证工程质量和安全,各个行业给建筑工程施工提出较高标准。施工企业在机电设备安装施工中,不能单一满足系统功能要求,而是分析如何在满足施工设计、业主要求的情况下,让建筑工程更加美观,提高工程施工效率和质量,减少施工问题出现,真正实现工程效益最大化。为了完成这些目标,在实际施工中,需要做好标准层机电管线模块化安装工作,确定施工中注意事项和重难点,防控施工风险,减少施工问题发生,保证施工质量。

1 工程概况

本工程为某高层建筑项目,在标准层机电管线模块化安装中,包含了弱电桥架、强电桥架、空调送风管道等。在不同机电管线连接过程中,施工企业采用的连接方式主要以螺栓式板连接法、镀锌薄钢板法兰连接法、卡箍连接法等。在实际施工中,施工企业应该严格按照施工日期要求,快速结束工程所有机电安装工作。为了加快施工进度,按照约定期限顺利完成施工,施工企业采用标准层机电管线模块化安装施工技术。

对于该施工技术来说,展现出的施工特点有三个。

(1)施工时间长。对于标准层机电管线模块化安装来说,涉及的安装设备种类比较多,在实际安装中,将会受到施工现场环境、气候条件等因素影响。针对建筑机电工程项目来说,所处施工现场环境比较复杂,伴随一定的变动性,保证标准层机电管线模块化安装施工的规范性,需要通过各种实验来确定最佳的施工方式,在此过程中,将会消耗一定时间成本,再加上标准层机

电管线模块化安装施工规模大,消耗时间长。

(2)综合性特点比较明显。一方面,在标准层机电管线模块化安装施工中,交叉施工作业规模大,项目种类多,施工企业为了按照时间要求顺利完工,通常会采用交叉作业方式,在某种程度上给标准层机电管线模块化安装施工工作开展增添难度¹¹。在这种情况下,要求施工企业、机电安装企业、施工人员之间相互协调,处理好施工中出现的问题。另一方面,吊装运输频率高。由于当前大部分建筑为高层建筑,因此在施工中,一般会采用吊装运输施工方式,特别是在标准层机电管线模块化安装施工中。在采用吊装运输方式时,应该保证吊装设备运行安全性,给高空作业提供安全环境。并且,由于高层建筑空间结构比较复杂,各个建筑之间户型都要安装对应的标准层机电管线设备,因此配合面比较大,在实际安装中,应该保证标准层机电管线模块化安装和建筑施工之间合理搭配。

(3)影响因素多。建筑标准层机电管线模块化安装施工容易受到各种因素影响,如施工现场环境、施工时间等,分析标准层机电管线模块化安装施工中各种影响因素,如材料因素、供应因素、人员因素等,兼顾各个影响因素,保证标准层机电管线模块化安装施工工作顺利进行。

2 高层建筑标准层机电管线模块化安装施工 注意事项和难点

2.1 注意事项

在标准层机电管线模块化安装过程中,对于机电管线分布,应该对施工设计图纸内容有所了解。部分管

线分布在间距上有着严格要求,如桥架、消防管道等, 其中部分管线需要做保温处理,如空调冷热水管、风管 等,在管线分布中应该高度注意。并且,在管线定位过 程中,应保证施工合理性,尽可能将管线一字分布。如 果采用分层设计方式,一般将大型管道排列在下方,给 其他管线铺设预留充足空间。在机电管线分布上,应该 综合思考后期维修,在排布中,无吊顶位置应该预留一 定的检修维护空间四。如果有吊顶,需要提前与相关部 门交流,确定好检修位置,结合以往工作经验,通常来 说,检修预留空间不得小于 300mm,便于检修人员进 入。对于存在吊顶走廊的工程,重点思考管线和吊顶之 间距离,给照明灯具安装预留一定的空间。在无压管道 安装过程中,通常需要设有一定坡度,在部分长距离管 道安装中,可能会给总体管道铺设带来影响,在实际排 布中,应该提前思考无压管道,防止由于单个管道排布 合理性而给整个管道排布带来影响。

2.2 施工难点

(1) 狭小走廊的多管线排布作为标准层机电管线模块化安装的重点与难点,如果走廊空间狭小,机电管线数量多,在排布方面难度大。并且,走廊排布应综合思考总体排布情况,不可由于局部而给整体带来影响。所以,应该尽肯能节约空间,如采用多层型钢通长安装方式,形成一个这胴体支架。必要情况下,和设计人员交流,在施工过程中,在梁上方提前预留管线孔洞,或者把部分管线安装在其他位置,防止管线拥挤。

(2) 机房,如制冷机房、空调机房、水泵房、配电室内等机电管线分布。机房作为机电安装工程中重要内容,制冷机房与水泵房占据面积大,但是作为功能重点,管线规格较大,且数量多。空调机房面积少,但是设备与风管规模大,将会给接水管和配电产生一定影响、配电室位置中进出线缆数量多,大部分为干线电缆,桥架规模大,所以在进配电室各个回路干线桥架位置,应该重点思考。结合上述内容,需要独立设计机房排布图,综合思考和机房外部管线连接问题。

(3)无吊顶并且应该注意观感位置,如展馆、大厅等,作为标准层机电管线模块化安装的重点。无吊顶展馆和大厅,在管线分布方面有着严格要求,管线观感将会给人们对建筑档次评价产生一定影响,所以应对该位置重点分布,保证管线分布整齐,提高施工观感。

(4)建筑屋面。屋面落地设备数量多,管线中包含了风管、水管、消防管道等。屋面通常不能在上方安装支吊架,因此管线一般在地面排布。屋面机电管线分布

应符合国家相关标准,保证整体美观感,并思考设备检修便利,让检修过程中人员能够顺利在屋面通行。

3 机电管线模块化安装施工

3.1 确定机电管线模块化安装方案

在高层建筑工程标准层机电管线模块化安装施工过程中,为了保证施工工作的顺利进行,需要结合现场实际情况,制定好施工方案。在制定标准层机电管线模块化安装施工方案时,对于楼层使用功能设计统一型号和布局,根据机电管线基本特点,把 BIM 技术、钢支架组装模块技术、综合模块分段技术等应用其中。并且,把机电线路划分成长度为 6m 的标准模块,从而减少材料的消耗,保证管道安装的便利性。杜宇标准层走廊位置,机电管线模块作为综合型模块,大部分模块骨架均为临时支撑的型钢支架,这种支架稳定性比较强。要想保证骨架稳定性,一般会采用误差调整工艺来控制误差。除此之外,在方案具体设计中,施工班组需要对施工现场情况进行调查,确定好施工方案,施工方案内容有施工工艺、施工流程、施工班组等,注意将职责分配到具体人员身上。

3.2 优化机电管线模块化安装施工工艺流程

在进行标准层机电管线模块化安装施工之前,施 工技术人员需要佩戴好绝缘服, 佩戴好安全帽以及绝 缘手套等设置,保证绝缘装备佩戴整齐,在佩戴绝缘手 套以及绝缘鞋时,需要导入适量空气,检查是否出现泄 漏状况。并且,结合现场实际情况和施工要求,佩戴好 绝缘遮挡防护工具。在施工中应该注意,带入施工现场 的所有防护工具和设备应该认真清点, 提前对其质量 进行检查,如果出现破损等问题,不可在施工中应用4。 对于质量检查通过的防护设备,需要按照施工要求和 班组发放到每个人员手中,让其装入对应的工具袋中, 在施工之前进行佩戴。在装载施工工具以及施工材料 过程中,需要根据其类型进行摆放,防止绝缘设备出现 碰撞而发生磨损等问题。通常情况下,在卸放缘防护用 品过程中,需要将其摆放在指定位置,确保不会给施工 带来影响,摆放位置应该做到干燥清洁,控制好温度和 湿度,在防潮塑料布中摆放。注意保证绝缘防护工具的 干燥性。在搬运绝缘防护工具时,认真检查是否存在破 损、裂痕等状况,如果存在问题,及时更换处理。针对绝 缘斗臂车,应该结合施工要求,将其停放在对应位置。 如果是高空作业,应该确定高空作业车施工方向和路 径,要求施工人员佩戴好安全防护工具以后进入高空 作业车中,升起作业车,注意避让其他设备,保证作业



车升降平稳。在作业车位于接地横担下方位置,应该避让低压线,检查其质量和各个零件情况,查看是否出现漏电状况。

3.3 明确机电管线模块化安装技术要点

在高层建筑标准层机电管线模块化安装施工过程 中,应该确定好标准层机电管线模块化安装施工要点, 结合现场实际情况和施工要求,把 BIM 技术应用其中, 建立标准层机电管线模块化安装施工模型,制定分段 图。一般情况下,采用 BIM 技术建立标准层机电管线模 块化安装施工模型,需要精准计算各个参数,真实展现 出管线分布情况,建立 BIM 管理系统,对操作空间、施 工空间以及维修空间等科学预测和分析,引导安装施 工人员做好施工现场预留和管线埋设工作,将施工方 案落实到位。并且,结合现场实际情况,制定施工总平 面图,之后对平面图分段处理,绘制合理的分段施工 图。在施工图中确定好模数,以 6m 为单位设定一节分 段,保证各个分段接口充分连接。在标准层机电管线模 块化安装施工过程中,找到影响施工质量的各项因素。 从微观角度来说,给标准层机电管线模块化安装施工 质量带来影响的因素有以下 4 点:①管理因素。该因素 指的是在标准层机电管线模块化安装施工中, 施工方 案给施工质量带来的影响。要想减少该问题出现,应该 科学设定标准层机电管线模块化安装管理方案。②技 术因素。这种因素通常产生于施工技术、施工现场监理 技术、施工信息管理技术等。通过调整标准层机电管线 模块化安装施工管理方案,实现施工进度的有效连接, 加强各个技术控制与管理。③人员因素。该因素产生于 参与标准层机电管线模块化安装施工的各个人员,如 设计人员、安装人员、技术人员、管理人员等,保证标准 层机电管线模块化安装施工质量,加强施工过程管理, 提高各级人员专业水平和综合素养。④资金因素,这种 因素将会给标准层机电管线模块化安装施工进度和质 量带来一定影响,在实际施工中,合理分配资金,防止 资金随意消耗。并且,按照安全施工要求,从整体角度 入手,标准层机电管线模块化安装施工安全具体展现 在四个方面: ①安全性原则。该原则要求在施工过程 中,施工团队严格按照安全施工要求和流程操作,在实 际施工中,施工技术人员数量不得小于两名,并且安排 专业安全管理人员负责对施工全过程的安全监管。②临 近带电体安全防护原则, 该原则要求施工团队科学落 实临近带电体导线分布和安装工作,确定安全施工位 置,建立好安全隔离设施。③安全监督管理原则,该原则要求在施工过程中,除了要将安全管理人员监督管理职责充分发挥之外,还要在自动化安全监督管理系统作用下,对施工全过程进行安全检查,一旦发现问题及时预警,降低影响。④人本主义原则,该原则要求施工企业给予每个人员充分尊重,在实际施工中,对所有人员进行观察,如果发现某个人员在施工中存在不适或者疲惫感,应该及时安排其休息,不可过度劳累。一般情况下,在标准层机电管线模块化安装施工中,每个人员持续工作时间不得大于 30min,通过两班交替施工,按时休息,保证施工质量和安全。

3.4 质量保证验收标准

在结束标准层机电管线模块化安装工作以后,需要按照相关要求进行质量检查,查看模块是否存在变形或者松动状况,核对管线安装方向,检查模块表面是否存在缺陷问题,如果发现问题,及时采取相关措施进行处理¹⁶。

4 结语

总而言之,在高层建筑标准层机电管线模块化安装施工中,重点在于减少施工中管线交叉问题,防止出现返工,保证施工进度和质量,节约成本。通过施工现场情况的调查,合理布局,在有限空间内节省资源,降低各种因素给标准层机电管线模块化安装带来的影响,保证标准层机电管线模块化安装施工质量和安全。

参考文献

- [1] 于亮,张新,白龙.高层建筑标准层机电管线模块化安装技术 探讨[J].中国设备工程,2022(2):239-240.
- [2] 崔庆军,吴京汉,李翔,等.被动式建筑机电管线的施工做法探讨[J],建筑技术开发,2021,48(6):88-90.
- [3] 范少兵,邓琦,江向军,等.高大空间钢结构建筑机电管线成品 支架施工技术[J].施工技术,2020,49(24):72-75.
- [4] 张莹. 装配式建筑机电管线与新型建筑材料预制构配件的设计研究[J].中国建材科技,2019,28(6):32-33,35.
- [5] 王克阳,马文超,薛安,等.浅谈基于清水混凝土的机电管线支吊架成套施工方法[J].四川建材,2019,45(12):110-111.
- [6] 王春斌. BIM 在高层建筑机电管线综合深化设计中的应用[J]. 工程技术研究, 2019, 4(8): 194-195.

收稿日期:2022-06-07

作者简介:蒲洞标(1990一),男,黎族,海南三亚人,大专,工程师,从事建筑工程工作。